
RECENZII 

MARIJA GIMBUTAS şi colaboratori, Neolithic Macedonia, vol. I din 
colecţia „Monumenta archaeologica" publicată de Institutul de 
arheologie al Universităţii din California, Los Angeles, 1 976, 
XXXIII + 470 p., 250 fig. şi LII tabele în text + XXX pl. 

Colaborarea ştiinţifică şi financiară dintre 
cercetătorii iugoslavi şi americani, incepută 
acum mai mulţi ani, a avut pină acum drept 
obiective săparea sistematică a mai multor aşe
;-1\rl neolitice, intre altele a acelora de la Star
cevo, Obre (in Bosnia) şi Anzabegovo (in 
Macedonia). Potrivit intelegerii stabilite pen
tni această colaborare, fiecare dintre parte
neri intreprinde săpături in anumite sectoare 
ale aceloraşi aşezări. Iar publicarea rezulta
telor este făcu tă în chip separat. Aşa se explică 
faptul că pentru săpăturile intreprinse de 
colectivul american la Anzabegovo; Marija 
Gimbutas şi colaboratorii ei publică volumul 
recenzat aici (al cărui titlu este puţin cam pre
tenţios, dealtfel), in timp ce rezultatele colecti
vului iugoslav condus de soţii Draga şi Mlllutln 
Garasanln nu au fost încă publicate. O situaţie 
asemănătoare. dar de da ta aceasta cel care 
an avut prioritatea in publicarea rezultatelor 
fiind cercetătorii iugoslavi. este aceea privind 
săpăturile de la Obre, conducătorul colectivu
lui iugoslav, acad. A. Benac, publicind încă 
de acum cHiva ani donă lucrări monografice 
asupra săpăturilor clin sectoarele cercetate de 
el. Ar fi fost fireşte interesant să se poală 
compara punctele de vedere şi concluziile ambe
lor colective, in amindonă cazurile, dar deo
camdată acesta rămine un deziderat pinii la 
publicarea completă a rezultatelor. 

În cele c·e urmează ne vom ocupa de mono
grafia americană privind săpăturile clin anii 
1 969 - 1 970 ele la Anzabegovo (al cărui nume 
e prescurtat de .\I .  Gimbutas i11 .-t n:a), in altă 
recenzie urmincl să trecem in revistă studiile 
privind săpăturile de la Obre. 

Monografia săpăturilor de. la Anza este 
împărţită in 6 capitole de mărimi inegale• 
urmate de concluzii. Primul capitol (p. 1 - 10) 
- o introducere geografiC'ă-ecologică-arheo
Iogică - nu e semnat de nici unul dintre 
membrii colectivului ; capitolul I I (p. 1 1 -
286), intitulat arheologia, cuprinde stratigra
fia, cronologia. datele privind locuin lele, t ipo-
togia ceramicii, sincronizarea dintre fazele 

culturale descoperite la Anza şi culturile din 

Tc:ialia şi centrul Balcanilor, fiind impărHt 

tntr-un număr impresionant de subcapltole, 

colectivului ; cap. I I I  (p. 283 - 286), condi
ţiile climatice, e redactat de David Welde ; 
cap. IV (p. 287 - 3 12) cuprinde cercetdri le 
botanice, paragrafele fiind semnate de autori 
diferiţi, intre care men Uonăm pe cunoscuta 
specialistă in domeniul plantelor preistorice 
Jane Renfrew ; cap. V (p. 3 1 3 - 370), cuprinde 
fauna vertebratelor, fiind redactat in cea mal 
mare parte de specialistul maghiar S. Boki!ny. 
cu o completare de Charles Schwartz ; cap. 
vi (375 - 4 10) , scheletele neolitice, este datorat 
lui Janos Nemeskl!rl şi Iul J. Lengyel. Urmează 
concluziile (p. 4 1 1 - 4 1 7), un amplu apendice 
(p. 41 8 - 441) privind condiţiile regionale şi 
islorla geomorflcă, semnat de David Weide. 
bibliografia (p. 442 - 458) şi un indice, care 
încheie volumul. 

Dacă spaţiul ne-ar fi permis să reproducem 
I itlurile tuturor subcapltolelor, paragrafelor, 
snbparagrafelor etc., s-ar fi putut vedea că 
(Ste vorba de o adevărată monografie-model. 
in care nici un aspect al problemelor puse de 
o săpătură arheologică nu a fost trecut cn 
vederea, ci dimpotrivă i s-a acordat fiecăruia 
atenţia cuvenită. Dar tocmai de aceea sintem 
în imposibilitate să ne oprim aici la toate datele 
şi aspectele ce ne sint prezentate şi va trebui 
să ne mulţumim cn discutarea sau menţio
narea principalelor rezultate şi concluzii for
mulate de autorii monografiei. Dacă ins.'\ 
metoda publicării rezu ltatelor poate fi soco
tită perfectă şi ar trebui să poată fi urmată de 
toţi cercetătorii care redactează monografii 
arheologice, nu putem spune că slnlem de 
acord cu felul cum a fost conceput şi realizat 
planul de săpături. După cum precizează 
chiar autorii in alt capitol (p. 198), săpăturile 
au fost „ discontinui", a\·ind scopul „de a pre
ciza cronologia şi întinderea aşezării şi nu 
au dezvelit case şi sanctuare". Într-adevăr, 
aceste săpături slnt reprezentate de clteva 
carouri şi sondaje care se succed in linie 
dreaptă pe o lungime de cca :lO m şi o lăţime 
maximă de 8 m, la care se adaugă o serie de 
mici sondaje răzleţe, care - dacă au permis 
stabilirea stratigrafiei - n-au permis dezveli
rea unor complexe de locuinţe şi nki indicarea 
unui profil unitar de o lungime mai mare şi cu 
adevărat concludent. Tocmai de aceea pentru 
unele date autorii au fost nevoiţi să facă apel 

paragrafe etc . •  redactate de diferiţi membri al la rezultatele colectiYulul Iugoslav. într-ade-
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văr, carourile săpate de aceştia se înscriu 
l ntr-o suprafaţă unitară de cca 400 m•, 
Dind despărţiţi numai de pereţii carourilor 
şi astfel este evident că observaţiile privind 
forma şi dimensiunile locuinţelor, ca şi alte 
detalii, au putut fi făcute în condiţii mulţu
mitoare. Temeinicia observaţiei noastre este 
evidenţiată dealtfel de însuşi faptul că numai 
în trei dintre sondajele colectivului american 
au putut fi Identificate toate cele patru stra
turi principale de cultură. 

Aceste patru straturi de cultură sinl 
definite de M. Gimbutas precum urmează : 
I, varianta macedoneană a neoliticului vechi 

egeic ; II şi I I I, neoliticul mijlociu din Balcanii 
centrali (= cultura Starcevo) ; IV neoliticul 
tlrziu /chalcoliticul (= cultura \'!nea veche). 
În ceea ce priveşte datarea absolută pe baza 
datelor C 14 „recalibrate", ea ar fi următoa
rea : Ia = cca 6100 ; lb,  cca 6000 ; I I. cca 
5800 ; I I I ,  cca 5500 si IV, cca 5200 î.e.n. 
Trebuie adăugat însă că pe baza examenului 
termoluminiscent al unor fragmente ceramice 
din nivelul Ib s-au obţinut date mult mai 
înalte, intre 6390- 6800 i.e.n., dar au toarea se 
opreşte la dalele C 1 4  recalibrate, pe care le 
numeşte „a devărate date istorice aproxi
mative". 

În faza I aşezarea avea cca 4,75 ha, în fa
zele II- I I I  numai 3,85 ha, iar în faza IV o 
bttindere dublă. 

în ceea ce priveşte locuinţele, se precizează 
că în stratul I s-au găsit într-un singur Joc 
cărămizi nearse, plano-convexe, în timp ce în 
straturile I I - I I I  acestea sint inlocuile cu 
fundaţii de piatră şi pereţi de lemne acoperite 
cu lut ; în ultimul strat, IV, au fost descoperite 
lntr-un singur Joc 5- 6 niveluri suprapuse de 
podină de lut, pereţii locuinţelor fiind din pari 
allemînd cu scinduri şi lutuiţi. Toate locuinţele 

erau rectangulare şi de suprafaţă ; cele din 
ambele niveluri I (a şi b) aveau ca 12 X 6 m 
şi. ţinîndu-se seama de întinderea aşezării şi 
de spaţiile dintre case, vor fi putut exista 
pînă la 300 case. dar mai probabil cca 200, cu 
o populaţie maximă de 2 OOO suflete. În stra
twile I I  şi I I I  locuinţele aveau ca 8/10 X 4 m, 
iar in stratul IV cca 8 x 3 /4 m, aşezarea re
prezentată de acest ultim strat putînd avea 
cµ 4 OOO- 7 OOO locuitori. Totuşi, ţinind seama 
de caracterul săpăturilor. socotim că toate 
aceste concluzii privind densitatea şi numărul 
locuinţelor, şi cu atît mai mult cele privind 
numărul locuitorilor sint pur ipotetice şi ne

c:onvingătoare, pe de o parte pentru că n u  

e ra  deloc obligatoriu c a  pe toată întinderea 

aşezării locuinţele să fi avut aceeaşi densitate, 

iar pe de altă parte pentru că socotim că o 
comunitate neolitică nu putea avea condiţiile 

iiecesare pentru a asigura hrana unei populaţii 

.de citeva mii de suflete. 
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Din studiul foarte detaliat al ceramicii
rezultă clar că stratul I aparţine fazei Proto
Sesklo (in special pictură albă pe fond-lnvellş 
roşu, brun sau negru). În schimb ceramica 
straturilor I I - I I I  aparţine culturii Starrevo. 
Tabela 1 1  I (p. 64) reproduce principalele forme 
şi ornamente ale acestor trei faze. din c11.re s e  
poate urmări bine c u m  decorul pictat spiralic 
apare in stratul l i ,  in timp ce in stratul H I  
e l  pare a f i  fost înlocuit c u  u n  decor pictat 
tectonic. 

Stratul Anza IV se caracterizează printr-o 
mare cantitate de ceramică gri-neagră lus
truită sau cu slip negru, ca şi prin apariţia 
ceramicii canelate-plisate şi a aceleia block
lopped, specifică culturii Vinea. Pentru torţile 
cu bulon autoarea indică analogii la Karanovo. 
Schimbările faţă de ceramica straturilor ante
rioare sînt atribuite unui „şoc estic", dar unor 
influen ţe şi nu unui nou aport etnic. Împo
triva opiniei aproape general adoptată privind 
originea vest-anatoliană a purtătorilor culturii 
Vinea, M. Gimbutas afirmă că studiul ceramicii 
şi al figurinelor nu vine în sprijinul ipotezei 
unei migraţii a populaţiei Vinca din Anatolia 
şi susţine teza continuităţii din cultura pre
cedentă ( Starcevo), cu influenţe Karanovo, 
deoarece ceramica neagră ar fi început să apară 
incă din stratul I I I .  Socotim insă că această 
teză nu poate fi împărtăşită, avind în vedere 
schimbările categorice şi bruşte în domeniul 
ceramicii intre Anza I I I  ( Starcevo) şi Anza IV 
(Vinca). Dacă într-adevăr ceramica neagră se 
găseşte şi în stratul I I I  (deşi noi credem că e 
vorba de in filtra ţii ulterioare şi numai o 
amplă săpătură ar fi rezolvat problema, prin 
descoperirea unor complexe închise), aceasta 
s-ar putea datora primelor pătrunderi \'inea A, 
despre care to ţi cercetătorii sint de acord că 
au incepul incă inainte de sfirşitul culturii 
S larcevo. Iar ipoteza că Valea :\lariţei ar 
fi zona de origine a culturii Vinea nu se spri
jină pe nici o dată obiectivă, aşa incit încerca
rea autoarei de a considera cultura Vinea drept 
realizarea unei popula ţii balcanice autohtone 
nu este deloc convigătoare. După cum nu sînt 
convingătoare nici încercările de a nega legă
turile dintre ceramica pictată n eolitică din 
Grecia şi din Egeea cu marele cerc al ceramicii 

pictate neo-eneolitice din Asia Anterioară. 
Ceramica din stratul Ia se leagă tehnic şi 

stilistic de neoliticul Tesalic I b (= Proto
Sesklo). Iar Anza I, neprezentind nici una din
tre trăsăturile tradiţiilor mezolitice locale a 
fost probabil rezultatul unei colonizări a unor 
grupuri de populaţie venite dinspre sud-est, 
concluzie cu care sintem de acord, cu preci
zarea că termenul „probabil" poate fi înlă
turat. Anza lb corespunde cronologic (potri
vit datelor C 14)  cu Sesklo infloritor. dar 
motivele ceramicii pictate diferă (ceea ce este 
firesc, de vreme ce e vorba de pictură Proto
Sesklo !, adăugăm noi). După aceste preclzllri. 
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autoarea face un excurs in zonele nordice ale 
Balcanilor şi Ia nord de Dunăre, subliniind 
5im1lltudinea dintre ceramica pictată din 
nordul Iugoslavie! şi de la Gura Baciului 
(la data redactării monografiei nu erau 
cunoscute şi rezultatele săpăturilor de la Cîr
cea). Analiza situaţiei de la Gura Baciului 
duce la formularea unei concluzii mult mai 
adecvate, în contradicţie cu aceea amintită 
mai sus, afirmindu-se că Anza li sugerează 
„probabil" un „impact etnic", soluţie firească 
după părerea noastră, deşi autoarea parcă se 
fereşte de această „probabilitate", spunînd 
că Anza li - Gura Baciului l i  reprezintă o 
cultură „ dezvoltată local amestecată cu o 
componentă mai veche (Anza I - Gura 
Baciului I). 

Anza II e însă paralelă cu Karanovo I. a 
cărei ceramică pictată cu alb pe roşu deschis 
işi are vădit originea în aceeaşi sursă macedo
neano-tesalică, iar Anza I I  I este paralelă cu 
Starcevo I I  b - I I I. Într-un subcapitol spe
cial, M. Gimbutas susţine că datarea „locuin
ţelor" trapezoidale de la Lepenski Vir este 
greşită, deoarece datele C 14 corespund cu 
cele pentru cultura Starcevo şi deci L. V. 
nu poate fi anterior, mai ales că în aşezarea 
apropiată, de la Podina, unele dintre casele 
trapezoidale conţineau ceramică de tip Star
cevo. Toate constatările stratigrafice de la 
Lepenski \'Ir sint înlăturate categoric, susţi
nîndu-se că in această aşezare n-au existat şi 
faze preceramice, cea mai veche fază trebuind 
să fie sincronă cu Anza I. Nu se explică însă 
de ce în obişnuitele aşezări Starcevo, mai vechi 
sau mai noi, nu se găsesc sculpturi de piatră 
de tipul acelora de la Lepenski Vir. care se 
ştie că reprezintă una dintre caracteristicile 
straturilor considerate pre-Starcevo. În schimb 

se afirmă că „simbolurile şi Ideogramele" care 
decorează sculpturile de piatră, obiectele de os 
şi ceramica de la L. V. („oul, peştele, vulva. 
spirala-şarpe, meandrele, torentele de apă, 
zigzagurile sau romburile, capetele de pasăre) 
aparţin toate repertoriului culturii neoliticului 
timpuriu din Balcani, iar materialele scheletice 
lntăresc existenţa contactului cu sudul, căci 
numai 4 dintre cele 85 de schelete de la L. V. 
sint de tip robust european dezvoltat din 
varianta Oberkassel tirzie paleolitică a tipului 
Cro Magnon. 

în concluziile privind succesiunea Anza 
I- I l i  şi neoliticul din Balcanil centrali, pe 
lingă rezumarea tezelor expuse mai înainte 
se arată că cele mai vechi aşezări de agricul
tori din \'alea Dunării au fost aproape sincrone 
ou Anza I. iar Anza I I  începe cu o discontinui
tate în tradiţia ceramică egeo-tesallcă, res
pectiv cu cultura Starcevo. Cit priveşte Anza 
JV, aceasta va fi fost sincronă cu Karanovo 
I I I  şi Sita gros I. Cu acest strat ar începe chal
oolitlcul (deşi in general în aşezările Vinca 
timpurie lipseşte metalul, dar la Anza s-a 

453 

găsit un fragment de obiect de cupru, nu prea 
concludent, după părerea noastră), cultura 
locali. din Macedonia primind Impulsuri nu 
din Grecia, ci din Bulgaria (Karanovo III/IV). 
Cu acest prilej se dau (tabelul V li)  datele C 14 
recalibrate pentru o serie de aşezări Vlnca, 
Butmir şi Karanovo li I, pentru precizarea 
sincronismelor. 

Alt membru al colectivului reia în detaliu 
studiul ceramicii din straturile I - I I  I ( e 
destul să menţionăm că pentru Anza I sînt 
stabilite 11 grupe ceramice, iar pentru Anza 
II- I I I, 20), făcindu-se ample comparaţii cu 
materialele din celelalte aşezări din Balcani 
şi de Ia nord de Dunăre. Anza l i  I şi alte aşezări 
din aceeaşi vreme reprezintă ramura sudică a 
culturii fazei Starcevo II b, care se întinde 
din nordul Greciei pînă în nord-estul României 
(regiune pentru care se citează din greşeală 
aşezarea Liubcova, din Banat). Anza IV e 
împărţită în două etape (a şi b), ultima fiind 
lipsită de torţile-butoni tip Karanovo. Harta 
de răspîndire a culturii Vinca (respectiv Anza 
IV) este numai in parte corespunzătoare, 
căci Crişana nu trebuie Inclusă in aria de răs
pîndire a culturii Vinfa. Pe de altă parte. 
localităţile Dudeşti şi Parţa din Banal sinl 
trecute în sud-vestul Olteniei. 

În privinţa decorului micilor măsuţe-altare 
de cult, se afirmă că el nu reprezintă simple 
motive geometrice, ci sint foarte probabil 
ideograme legate de cultul unei anumite divi
nităţi, căci aceleaşi motive se întllnesc pe sta
tuete şi pe peceţi (pintadere). 

Discuţia cronologiei relative a stratului 
Anza IV începe prin afirmaţia că aşezarea 
respectivă se deosebeşte categoric de cultura 
precedentă, Starcevo, atît pe baza stratigra
fiei, cit şi a tipologiei ceramice, afirmaţie cu 
care sîntem întru totul de acord. dar trebuie 
să subliniem că ea este în contradicţie cu afir
maţiile făcute mai înainte. potrivit cărora 
intre Anza I I I  si Anza IV ar reprezenta o 
continuitate cult�rală şi etnică. În tabela IX 
sînt indicate coresponden ţele dintre diferitele 
forme de vase Anza IV şi din celelalte aşezări 
ale fazei Vinfa timpurie din Iugoslavia. din 
aşezările de tip Karanovo I I I / IV din Bulgaria 
şi de la Sitagroi din nordul Greciei . 

Un subcapitol destul de cuprinzător (p. 
159- 176) este dedicat tehnologiei ceramicii 
şi unor concluzii asupra tuturor observaţiilor 
în legătură cu ceramica din fiecare strat in 
parte, analizîndu-se intre altele şi pigmenţii 
slipului şi ai coloranţilor folosiţi pentru picta
rea vaselor, analize la care ar trebui să recur
gem şi noi pentru precizarea coloranţilor folo
sit! în ceramica pictată neo-eneolitică din 
ţara noastră. Din punct de vedere al arderii 
vaselor, se arată că ele erau arse probabil pe 
vetre sau ln gropi, nu in cuptoare special 
construite, căci resturile acestora nu s-au găsit, 
Ia temperaturi intre 850- 950°C. După păre-
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rea noastră însă cuptoarele nu puteau fi 
instalate ln centrul aşezărilor, din cauza pri
mejdiei de Incendii. Totuşi socotim - avlnd 
in vedere unele fapte observate de noi într-un 
sat Indian din vestul Statelor Unite, că lntr-a
devăr ceramica pictată ar fi putut fi arsă şi 
pe vetre deschise. 

în subcapitolele următoare slot studiate 
diferitele unelte de piatră şlefuită şi de os. 
precum şi figurinele, ultimele fiind descrise 
şi interpretate de M. Gimbutas, care inglo
bează in paragraful respectiv şi protomele de 
vase şi vasele antropomorfe şi zoomorfe, in 
total 69 piese (majoritatea fragmentare), 
dintre care 48 in stratul IV. Se spune că sta
tuetele găsite in locuinţe par a fi fost localizate 
in cite un singur punct - o bancă sau un 
altar - multe fiind găsite grupate. făcindu-se 
afirmaUa că existau „capele domestice". 
Dar tocmai caracterul de sondaje stratigrafice 
al săpăturilor face ca această presupunere să 
nu poată fi susţinută pe date certe. Alte sta
tuete au fost găsite în gropi, împreună cu 
ceramică şi alte resturi, Inclusiv oase de ani
male, gropile acestea fiind socotite de autoare 
„gropi de sacrificiu", ceea ce este aproape 
sigur greşit, fiind vorba mai degrabă de obiş
nuitele gropi de deşeuri. mai ales dacă ţinem 
seama că in ele nu s-au găsit piese întregi. 
Analiza tipologică a pieselor sculpturale o 
duce pe autoare la concluzia că cele mai multe 
o reprezintă pe Zeiţa Pasăre. căci statuetele 
au  in loc de nas un cioc de pasăre . iar vasele 
sint antropo-ornitomorre. Adevărul este că 
dintre statuetele de la Anzabegovo (şi din 
alte aşezări), cu nasul in formă de cioc de pasă
re, numai două ar putea sugera reprezen tări 
hi bride cu cap de pasăre şi corp cu pene, dar 
credem că şi această interpretare e forţati:l. 
De asemenea vasele care au pe git reprezen
tarea unei figuri (sprincene. ochi, nas şi 
eYentual gură) seamănă perfect cu o figură 
u mană, aşa ·inl' it  nu e nevoie să ne gindim la 
reprezentarea unui cap de pasăre (eventual 
bufniţă). Altă categorie de statuete ar repre
zenta o zeiţă şarpe, deşi se recunoaşte că frag
mentele sint prea mici şi neconcludente, 
făcindu-se apel Ia desl'operirile din alte sta
\ iuni pentru susţinerea tezei. Cil priveşte 
fragmentul de statuetă de os. cu gitul lung 
şi rn capul schematic redat. el nu  cere deloc 
(ba chiar dimpotrh·ă !) o interpretare in sensul 
voit de autoare : git şi l"ap de şarpe 1 Dealtfel 
se spune că acesta ar putea fi şi . . .  cap de 
pasăre. l'eea l'e dovedeşte arbitrarul inter
pretării ; e vorba de o tratare sumară, sculpta
rea unui os rotund fiind dirtcilă, şi nicidecum 
de un cap de şarpe sau de pasăre. Tot aşa de 
arbitrară este ş i  interpretarea dată unor sta
tuete schematlzate. cu corpul l'ilindric şi 
capul foarte sumar modelat (lip comun şi 
in cultura Gumelnj\a), socotite „suporturi 
hallice cu cap zoomorf". 

Nu stăruim lnsă aici în această privin�ă. 
deoarece vom analiza problema mal pe larg 
in recenzia consacrată cărţii Gods and Goddes
ses . . .  a aceleiaşi autoare, care se crede îndrep
tăţită să afirme categoric existenţa unui pan
teon neolitic, concluzie ce se bazează însă, 
cum se va vedea, numai pe afirmaţii şi nu pe 
date absolut certe. 

Urmează studiul detaliat al uneltelor de 
piatră cioplită, lndlcindu-se şi sursele probabile 
ale materialelor litice, apoi problema condiţillOr 
climatice şi cercetările botanice, analizele poli
nice etc., ajunglndu-se la concluzia de ordin 
general că in neoliticul timpuriu climatul n-a 
putut fi deosebit de nefavorabil pentru pădure, 
căci chiar dacii nu toată zona era împădurită, 
au existat multe păduri. În privinţa plantelor 
cultivate, Jane Renfrew precizează că Triti
cum diococcum era cereala de bază, deşi s-au 
cultivat şi alte specii de griu, precum şi orz. 
mazăre şi linte. Foarte instructive sint tabelele 
XXX şi XXXI, in primul indiclndu-se plantele 
comestibile din neoliticul Iugoslavlei, iar in 
al doilea, aceleaşi plante, dar numai ln aşezările 
culturilor VInfa şi Butmir. 

Din totalul de 45 OOO de resturi osteologice 
de animale studiate de S. Bi:iki:inyl, 1 9 1 85 
au fost identificate şi reprezintă cinci specii 
de animale domestice şi 1 5 - 1 7  de animale 
sălbatice. Pătrunderea animalelor domestice 
a început ln mileniul al V I I-iea i .e.n ., din 
sud-vestul Asiei spre Balcani. În toate fazele 
de la Anza predomină animalele domestke 
(oaie, capră. bou, porc, cline), intre acestea 

primul Ioc ocupindu-1 ovicaprinele. Asemă
nările cu situaţia din nordul Greciei (Argissa, 
Nea Nikomedeia, Sitagroi) nu sint intimplă
toare, ele dovedind că formele domestice au 
fost importate din sud şi sud-est. ţinind seama 
că elementul principal - grupul ovlcaprine
lor - n n are forme săi ba tice in Balcani. 
După autor, atit speciile domesti<:;e. cit şi cele 
sălbatice indică un mediu uscat. In linii gene
rale deci fauna seamănă cu aceea din Grecia 
neolitică, cea domestică avind analogii şi in 
aşe1.ările culturii Criş din Ungaria şi Iugosla
via, unde insă oasele de animale sălbatice 
reprezintă un procent ridicat (50 %). 

Studiul resturilor scheletice u mane - atit 
cele din săpăturile americane cit, şi di·1 cele 
iugoslave ·- a arătat că din cei :14 de indivizi 
identirica \i ,  50 % au murit copii, 14 % tineri 
şi 12 % maturi. precizindu-se că majoritatea 
femeilor au murit intre 2:J şi 39 de ani. Singu
rele dovezi de ingropare se spune că ar fi 
oasele unui copil nou născut descoperile intr-nn 
pi//10s, dar şi schelelul chircit din stratul I 
credem l'ă provenea lot dintr-un mormint ; 
toate l'elelalle sint oase izolate, majoritatea 
fragmente de cranii. În tabela XL I X  sint 
indicate grupele sanguine şi rezultatele calcu
lului frecventei genelor. Caracteristicile de 
bază ale populaUei de la Anza erau gracilo-
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mediteraneene. dolico-mesocrane, putlnd fi 
identlflcate însă şi unele elemente de tip Cro
magnold în formă gracillzată. 

în concluzllle de ordin general ale lu
crării (p. 4 1 1 - 417), se reiau pe scurt princi
palele concluzii ale diferitelor capitole, preci
zindu-se că Anza I (6100- 5900) are strînse 

relaţii cu Tesalia. Anza I I - I I I  (5800 - 5300) 
reprezin tă o secvenţă completă a culturii 
Starcevo, iar Anza IV (5300- 5000 i.e.n.) 

este o aşezare Vinea timpurie cu strînse Iegă
t nri cu Karanovo I I I/ IV. De aceea se poate 
a firma că primii agricultori din Iugoslavia au 
venit din Tesalia, fiind o populaţie de tip 
mediteranean, Anza I fiind deocamdată cea 
mai veche asezare neolitică din Macedonia 
<·en trală. Toh;şi. ln func\ie de datele C 14 din 
Tesalia si de la Anza, se susţine că aceşti 
primi agricultori n-au ajuns la Anza în perioa
da Proto-Sesklo, ci abia la începutul primei 
faze Sesklo, fără să se încerce a se da o expli
ca ţie acestei intirzieri. care s-ar putea explica, 
<lupă părerea noastră. tocmai prin pătrunde
rea, la sfirşitul fazei Proto-Sesklo, in Tesalia. 
a elementelor pre-Sesklo care au împins spre 
nord o parte din populaţie ; dealtfel elementele 
pre-Sesklo lipsesc la Anza. Tabela L I I  pre-
7Jntă o schemă cronologică a începutului agri
culturii. din Tesalia pînă la Dunăre. potrivit 
căreia practicarea agriculturii începe in Tesa
lia pe la 6500, ajunge in Macedonia pe la 
6200/6100 şi de aici trece pe de o parte în 
Valea '.\lariţei şi pe de altă parte la nord de 
Dunăre. unde ajunge pe la 61 00/6000 i.e.n. 
Hăsplndlrea culturii neolitice Sesklo-Star
ccvo-Karanovo intre 6000 - 5300 i. e.n. in 
sud-estul Europei este reprezentată pe harta 
de la fig. 2 14, unde totuşi se include greşit 
în aria de răspindire a culturii Starcevo toată 
zona Dunării pe ambele ei laturi pină aproape 
de Călăraşi. Fără să se precizeze in chip spe
cial, prin cultura Starcevo se în ţelege dealtfel 
intregul complex Stari'cvo-Criş. După ce se 
.arată că Anza II - I I I  este la ora actuală cea 
mai sudică aşezare a cultur ii Star�evo -

definită o nouă cultură central balcanică -
sint formulate o serie de răspunsuri posibile ln 
privinţa raporturilor acestei culturi cu Anza I 
şi se ajunge la concluzia că cultura Starcevo 
a avut la bază o puternică tradiţie medi
teraneană care s-a amalgamat cu populaţia 
locală mezolitică şi a dezvoltat astfel o nouă 
cultură adaptată la condiţiile locale. Noi 
credem că amestecul cu populaţia locală 
mezolitică · trebuie să fi avut loc in special 
ln timpul fazei Anza I. chiar dacă aceasta 
n-a putut asimila toată popula\ia locală şi 
nu abia după citeva sute de ani. Cu atit mal 
mult cu cit se arată că în uneltele de piatră 
cioplită şi de silex nu se pot identifica tradiţii 
mezolitice - spre deosebire. adăugăm noi ,  
de ceea ce se poate constata la Dunăre, 
unde tradiţia mezolitică în domeniul prelucră
rii uneltelor microlite de silex se păstrează. 
Socotim dealtfel firesc, pentru Anza l i - I I I . 
să ne gindlm la un nou aport etnic egeic care. 
amalgamindu-se cu populaţia care a creat cul
tura reprezentată de Anza I .  a dat naştere 
culturii Starce\'o. În ceea ce pri\"eşte Anza IV 
( = \'inea timpurie), repetăm că nu o putem 
considera continuarea culturii precedente şi 
nici n u  n i  se pare posibil ca ea să se datoreze 
unui impuls dinspre Valea ;\lariţei. 

Amplul apendice (p. 4 1 8 - 44 1 )  al  lui 
David Weide cu privire la „ Situaţia regională 
şi istoria geomorfică" - un studiu deosebit 
de temelnic - şi bibliografia. cuprlnzind 293 
de titluri. încheie textul propriu-zis al acestei 
monografii, care reprezin tă. indiferent de 
unele teze neîntemeiate după părerea noastră 
prin prezentarea metodică a tuturor rezulta
telor săpăturilor americane de la Anzabego 
şi  prin studierea de către specialişti din toate 
punctele de vedere a mediului în care s-a des
făşurat viaţa aşezărilor din această localitate. 
ca şi prin bogatul material ilustratiY-docu men
tar - o contrihu \ie valoroasă la cunoaşterea 
neoliticului timpuriu şi dezYoltal din zona 
respeelivă. 

\·ladimir Dumitrescu 

Ap11l11m. Acta Musei Apulensis, Vol. XIII, 1 975 

Cunoscuta şi Yaloroasa revistă d e  arheolo
gie, istorie. etnografie - Apulum. ajunsă la 
voi. X I I I ,  dedică acest număr împlinirii a 
2 OOO de ani de existenţă a oraşului Alba Iulia 
.şi a 375 de ani de la prima unire politică a 
ţărilor române sub �llhai Viteazul. 

Articulele slnt grupate. ca de obicei. in : 
studii, comunicări şi note. recenzii şi note 
bibliografice. \"om prezenta succint cuprinsul 

acestui volum, grupînd articolele după con ti
nutul si valoarea lor. 

Vo;n i n cepe. fireşte. cu acele articole ce se 
rl'feră la cercetările privitoare la comuna 

primitiYă. Fără să ne oprim la articolele cu 
aspectul de rapoarte de săpături. vom semnala 
pe acela al lui H. Arthur Bankoff ('.'<ew York) : 
Copper I rade and lile _7\,fiddle Bron:e Age of Ilie 
Jliddle Danubian Region şi ne vom opri la 
articolul semnat de E. Comsa : f'Lemenls 
meridio11a11x de la p/aslique ai1tliropomorphe 
11eo/ itiq11e en lerriloire roumain. 

Răspindirea in regiunile noastre. chiar 
de la inceputul neoliticului. a populaţiilor de 
origine meridională a antrenat şi pătrunderea 
în aceste locuri a figurinelor de tip meridional, 
ca un reflex al rnltului fecunditătii atit de 
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